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1. Principio da Ac¢ao e Reagdo

Sempre que um corpo A exerce uma forga ﬁA/B sobre um corpo B, o corpo B exerce uma forga ﬁB/A sobre o corpo A

Essas forgas:

* apresentam mesma intensidade, mesma direcao e sentidos opostos
* ocorrem simultaneamente
+ sempre tém o mesmo nome (natureza)
« podem causar efeitos diferentes ou efeitos iguais
» estdo aplicadas em corpos distintos
* nao se equilibram
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Aceleragao vetorial
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4. Aceleragio vetorial (¥): classificagdo do movimento
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Exercicios

1. Em uma corrida de barcos, o movimento de um deles foi monitorado durante toda a competicdo. Em determinado
trecho, ele executa um movimento em trajetéria com formato de arco de uma circunferéncia de raio 9 metros. A
intensidade da sua velocidade vetorial instanténea varia de acordo com a seguinte expressao:

v =23t (SI)

Pede-se para o instantet =2 s:

a) Classifique o movimento em acelerado ou retardado. Justifique.

b) Indique, na figura a seguir, a diregcdo e o sentido da aceleragéo tangencial (d,), da aceleragao centripeta (d.) e da
aceleracgéo vetorial ()

Orientagdo
da trajetdria

.

COrientacao da trajetoria

c) Calcule a intensidade da aceleragao vetorial.

Respostas:
1. a) acelerado, pois o médulo da velocidade escalar aumenta.

b) Orientacdo da trajetdria C) 5 m/s?




